

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя труда

Орган парткома Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся, БАССР.

Год издания 2-й

№ 90 (214)

Четверг,

30

июля

1964 года

Цена 2 коп.

## СОРЕВНОВАНИЮ ЗА ПУД МОЛОКА В ДЕНЬ ОРГАНИЗАТОРСКУЮ ПОДДЕРЖКУ

Еще в начале июня доярки и скотники горячо откликнулись на призыв баймакских животноводов и животноводов колхоза «Новый путь» нашего управления о развертывании соревнования за получение пуда молока от каждой коровы в день. И многие коллективы дойных гуртов, отдельные доярки по-боевому включились в эту борьбу.

И хотя пуда молока в день от коровы еще никто не добился, все же во многих колхозах надой возросли. По 12–13 кг в день от коровы надают доярки Ново-Украинского гурта Таналыкского совхоза, по стольку же получают кипчакские и сабыровские животноводы Башкирского совхоза и многие другие.

Но управлением план производства молока в первом полугодии выполнен только на 92 процента. Его надоено меньше, чем в этот же период прошлого года, на 9000 центнеров. Все это привело к тому, что и план продажи молока государству не выполнен.

Почему мы не добились перелома в увеличении надоев молока? Ведь пастбища в этом году значительно лучше, а надоено на корову меньше на 83 кг, чем в прошлом году? Поэтому, что вряд ли хозяйства перестали подкреплять призыва организаторской работой среди животноводов.

### По методу Первицкого



Разве не об этом говорят то, что в колхозе имени Фрунзе в летние месяцы надают только по 5,6 кг на корову в день. А что же сделали председатель колхоза тов. Исянбаев, секретарь партбюро тов. Бухарбаев изведующий фермой тов. Аккускаров? Они спокойно дали указание о переходе на двухкратную доярку. Так-то оно спокойнее!

Так же поступили председатель колхоза имени Калинина тов. Шевляков, секретарь партбюро тов. Хаббин и заведующий фермой тов. Баймурзин. Это привело к тому, что за двое суток после перехода на двухкратную доярку надой сократился с 6,5 до 5,6 кг от каждой коровы.

Одна из причин снижения надоев молока кроется в том, что руководители и специалисты некоторых хозяйств до сих пор не заботятся о материальной заинтересованности доярок и скотников. Даже там, где установлена дополнительная оплата за сверхплановый надой, она не выплачивается из-за безответственности, бюрократического отношения специалистов к этому.

По вине главного зоотехника тов. Ваникова и плановика-экономиста тов. Рудаковой в Актырском совхозе до сих пор не выплачивается дополнительная оплата дояркам, скотникам, телятницам за сверхплановые надои молока и привесы скота. То

Ф. Утамишев,  
селькор.  
Хайбуллинский зерно-  
сокхоз.



За кукурузоводами Иваном Ключниковым и Гильмитдином Крымгузиновым в этом году закреплены 400 гектаров посевной площади. Они уже провели междурядную обработку по методу Первицкого, а сейчас подкармливают кукурузу амиачной селитрой и одновременно пропалывают сорняки гербицидами. Уже убрано 318 гектаров.

На СНИМКЕ: агрегат Ключникова на кукурузной плантации.

Т. Юланов.  
ФОТО автора.  
Башкирский совхоз.



# ЖАТВА НАЧАЛАСЬ!

## ПЕРВЫЕ 100 ГЕКТАРОВ РЖИ

Механизированный отряд Расула Каипова из Мамбетовского отделения Макапского совхоза еще в прошлом году заложил основу высокого урожая — посеял рожь вовремя, по хорошо обработанной почве. И она уродилась на славу.

— На этом участке — 600 гектаров, — говорит главный агроном совхоза Хайбулла Аглиуллович Юламаев, — каждый гектар дает не менее 12—13 центнеров.

С нетерпением следили за поспеванием ржи механизаторы. А 27 июля на поле вышла первая жатка. Ею скосены первые 100 гектаров ржи.

Т. Тимербулатов,  
селькор.

## Все самоходки вышли в поле

Вчера на дорогах Актырского совхоза можно было наблюдать интересную картину. Со всех отделений то группами, то в одиночку направились на центральную усадьбу комбайны-самоходки. Вот они, около тридцати боевых машин, остановились на площадке, словно танковая колонна на коротком привале. С них покидали водители. Лица у них не то что веселые, а прям озорные!

Что их заставило прибыть сюда? Чему радуются?

Оказалось, что они пой-

вались здесь неспроста. В Центральном отделении послала рожь раньше чем у них. А угооваривать механизаторов ехать в другое отделение не было нужды, достаточно было только сказать, как они засобирались в дорогу. Уж больно насекули им ждаты на-чало жатвы!

После короткого привала самоходки отправились в поле и приступили к косовице. В валки уложены первые гектары ржи урожая шестого года семилетки.

В. Сотников.

## Вступят в эксплуатацию

В Ильинской бригаде колхоза «Новый путь» идет строительство нового гаража для 18 тракторов. Стены его кладутся из шлакобетона. В здании гаража будет размещаться кузница, мастерская для зимнего ремонта техники, склад. В октябре этого года гараж

планируется сдать в эксплуатацию.

Помимо этого ведется строительство здания восемилетней школы. Основные работы уже завершены. Сейчас строители ведут внутреннюю отделку. В новом учебном году дети получат светлые просторные классы.

А. Петров.

## У Тан в Москве

28 июля в Москву по приглашению Советского правительства прибыл Ген-

еральный секретарь Организации Объединенных Наций У. Тан.

## Всегда вместе с СССР

«Нет, решительно нет!» — ответил на пресс-конференции премьер-министр революционного правительства Кубы Фидель Кастро на вопрос одного из американских журналистов: «Отойдет ли Куба от марксизма-ленинизма в случае, если будут улучшены ее отношения с США», «Возвраты назад нет, — сказал Ф. Кастро, — Куба

всегда будет вместе с Советским Союзом и социалистическим лагерем».

Большое внимание на пресс-конференции было удалено взаимоотношениям между Кубой и США. «Жить в мире! — таким, по словам премьер-министра Кубы, должны быть отношения между этими двумя странами.

(ТАСС).

## В Президиуме Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР в целях улучшения руководства Гражданским воздушным флотом и обеспечения дальнейшего развития гражданской авиации об-

разовал на базе Главного управления Гражданского воздушного флота при Совете Министров СССР общесоюзное Министерство гражданской авиации СССР.

Проверяем выполнение соцобязательств

## Будьте верны слову, комсомольцы!

Доярки комсомольско-молодежных гуртов Башкирского совхоза еще в начале июня заявили во весь голос о том, что они резко увеличат производство молока в летние месяцы и доведут среднесуточный надой до 16 кг от каждой коровы. С тех пор прошло около двух месяцев. Результаты работы показали, что особых сдвигов в деле увеличения производства молока не было.

Сошлемся на факты. По итогам надоев сейчас первенство держит Сабировский гурт, где бригадиром Зайнитдин Атангулов. Здесь с начала года надено по 1008 килограммов, а за 20 дней июля — 365. Таким образом, ежедневный надой составил по 7,3 килограмма на корову. Как видно, даже сабировцы далеки до заветной цели.

Что помешало дояркам сдержать свое слово? На наш взгляд, причину надо искать в постановке организаторской и массово-политической работы среди гуртов, чего здесь как раз и не было. Правда, когда угиная коров в летние лагеря, комитет комсомола совхоза кое-что делал: каждую пятницу подводил итоги, вручал передовикам переходящий красный вымпел. Люди старались, потому что о них заботились. Но потом о них забыли. Агитаторы стали позевывать в лагерях все реже и реже, итоги не подводились. Так свели к мертвоточке дух социалистического соревнования по увеличению надоеv молока в летние месяцы.

Те, кто дорожил честью хлеборода, не поддались унынию, а настойчиво добивались увеличения на-

доев молока. Вот доярки Аниса Исхакова, Роза Ганеева и Хангарбат Айляева. Каждая из них надела с начала года по 1044—1218 килограммов молока на корову. Годовые же обязательства у них близки к выполнению. В настояще время Аниса Исхакова надана от каждой коровы по 14—15 килограммов молока в день, тогда как по совхозу надой составляет всего лишь 6,8 килограмма. Чем объясняется столь резкую разницу? Может быть, этим троим созданы условия? Ничего подобного! Их успех — в желании быть верным своему слову, в стремлении как можно полно использовать имеющиеся возможности латы.

Разве доярки Загира Кулагарина из Матраевского отделения и Тутыя Бускунова из Уральского не могут работать как и остальные? Более могут. Но почему-то они с начала года надено от группы своих коров лишь по 740—754 килограмма молока. Прямо скажем, они еще молоды по сравнению с другими. У них избыток сил и энергии. А вот молочка-то от своих коров они надаивают мало.

Членам комитета комсомола, прежде всего его секретарю Халиулле Хасанову, при сложившемся положении с надеем в комсомольско-молодежных гуртах, не следовало бы отсиживаться в тихом кабинете, а постоянно находиться среди скотников и доярок, вместе с ними организовать их труд, на месте выявляя и устраивая недостатки, мешающие получению высоких надоеv.

И. Кудабаев.



Тернопольская область. Большим уважением среди сельских тружеников пользуется П. И. Мицюк из колхоза имени Свердлова Подволочисского производ-

Большая радость пришла в

## ВО ИМЯ ЧЕЛОВЕКА

ции сельского хозяйства.

В настоящее время в колхозах существует большой разнобой в условиях назначения пенсий и пособий колхозникам. Например, у нас в колхозе «Красное знамя», пенсия колхозникам небольшие в целом зависят от экономики хозяйства. Основные вопросы пенсионного обеспечения (о пенсионном возрасте, стаже работы, о размерах пенсий), как и в других хозяйствах, не разработаны и не решены. Пенсиями обеспечиваются лишь колхозники, чьи имеющие родственники, которые обязаны их содержать. Из 79 колхозников и колхозниц пенсионного возраста пенсии по старости выплачиваются лишь немногим членам колхоза в размере 5 рублей деньгами и 15 кг зерном в месяц.

Новый закон будет способствовать закреплению колхозных кадров, стимулируя повышение их производственной квалификации и подъем производительности труда в колхозах, что имеет важное значение для успешного выполнения решений февральского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС по интенсифика-

ции пенсионного фонда, не создана касса взаимопомощи. До 1963 года колхоз не в состоянии был ежемесячно рассчитываться с колхозниками по зарплате и установить гарантированные пенсии.

Единая система социального обеспечения колхозников направлена на то, чтобы побудить колхозников к более производительному труду, подъему уровня производства, увеличению доходов колхоза, что создаст возможность для лучшего обеспечения старости. Принцип социализма «каждому по его труду» получил соответствующее выражение в назначении пенсии.

Каждый колхозник будет знать, что чем лучше он работает в общественном хозяйстве, тем больше он будет иметь заработка, а следовательно выше будет и пенсия. Члены колхоза, которые уклонились от работы в общественном хозяйстве, прогуливали, не выполняли без уважительных причин минимум трудодней, не могут рассчитывать на то, что им будут назначены пенсии наравне с добросовестно работавшими колхозниками или даже они совсем будут лишены пенсии. Это очень хорошее условие.

Новый закон о пенсиях и пособиях вызвал у колхозников трудовой подъем во имя умножения доходов колхоза.

А. Хусаинов,  
председатель колхоза  
«Красное знамя».



На снимке вы видите пенсионера-колхозника Григория Кузьмича Нестеренко. Он не пропускает ни одного свежего номера газеты.

Земля. С особым вниманием прочитывал он газеты, когда в столице нашей Родины проходила четвертая сессия Верховного Совета СССР шестого созыва.

— Нет слов, чтобы выразить радость, которую вызвало у меня новое проявление заботы нашей партии и правительства о простых людях. Новый закон вдохновляет всех на еще более упорный труд во имя коммунизма.

— Четвертый год, как мне назначена пенсия, — говорит он, — однако я по-прежнему тружусь. И я горжусь той высокой оценкой, которую дала нам в своем докладе товарищ Н. С. Хрущев. Не пожалея сил, чтобы оправдать ее.

В. УСМАНОВ.  
Колхоз имени Калинина.

||||| Сельскохозяйственное обозрение

## Страда на полях

Спелые хлеба преобладают сейчас на полях многих районов страны. Теплая погода с частыми дождями ускорила их рост, и теперь земледельцы, заботливо ухаживающие за посевами, снимают хороший урожай.

По данным центрального

статистического управления при Совете Министров СССР на 20 июля, в стране скончено 15,6 миллионов гектаров зерновых и зернобобовых культур.

Точно гигантскими ножницами «остригли» бескрайние просторы жатки и комбайны Кубанских механизаторов. Каждый день на элеваторы края поступает сейчас 5 миллионов пудов ячменя и пшеницы.

И вот — настолько самообразованием, при помощи своих товарищей Петр Иванович изучает устройство и технику возделывания трактора, слетает экстерном экзамен и получает права тракториста.

Став свиньярем-механизатором, он свободился от тяжелого труда многих свинярек, в результате чего колхоз ежегодно экономит свыше 7000 трудиней. При механизированном приготовлении кормов наладилось дело с откормом свиней. Среднесуточный привес на каждую голову возраст с 275 до 500 граммов.

В настоящее время свиньи-механизатор откармливает 1450 свиней, а к празднику Великого Октября обещал эту цифру удвоить.

На снимке: П. И. Мицюк — лучший свиньяр области.

Фото Б. Шендлера.  
Фотохроника ТАСС

стутивших к уборке районов. Страда наступает и в более северных областях. Зерно нового урожая пошло на элеваторы Оренбургской области. Косовица озимых началась в хозяйствах Ивановской и Куйбышевской областей. К жатве приступили южные районы Новосибирской области.

Пришел срок созревания технических культур. Сладким соком наливаются корни свеклы, накапливается масло зерна подсолнечника. А лен уже спел. К его тереблению приступили хозяйства Смоленщины, Белоруссии и Латвии.

Горячая пора и у хлопковых стран. Они приступили к чеканке хлопчатника. На неделю раньше обычного ее начали хозяйства Вахшской долины Таджикистана. Туркменские хлопкоробы применяют на чеканке машины, производят глубокое рыхление между рядов и нарезку борозд для поливов.

В. Куликов.  
(ТАСС).

## Знамя труда

30 июля 1964 г. стр. 2

## ПОСЛЕДНИЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ

В противоположной стороне села Ильичево, на берегу Турутки, расположена стоянка комбайнов. Около одного из комбайнов СК-3 собрались колхозники. Рядом стоят две автомашины с надписью «техпомощь». Чем они там делают? Ведь ремонт комбайнов в колхозе закончен давно?

Среди хлопотавших вокруг комбайна механикаторов был и помощник бригадира Хамит Султанов. От него я и узнал, что здесь происходит.

— Приближается пора уборки, горюха, — говорит он, — и мы, получив новые жатки для уборки бобовых культур, приспособливаем одну из них к комбайнам.

.. Пока настраивали жатку, я поинтересовался ремонтом уборочной техники. И вот что мне рассказали.

Ремонтировать уборочную технику в бригаде начали в первых числах июня и закончили в довольно короткий срок. К 25 июня отремонтировано семь комбайнов, в том числе 4 прицепных и три самоходных. Два ремонтировались непосредственно в бригаде, остальные были подготовлены в мастерской «Сельхозтехника».

Механикаторы торопились с подготовкой машин к уборке. Ведь чем раньше закончишь ремонт, тем

больше времени можно уделить другим работам и этим самым внесешь больший вклад в общее дело колхоза. Так, по окончании подготовки машин к уборке, комбайнеры Ильичевской бригады перенесли на сеноиск. И не только сами, но привели с собой и технику. Так, наподборку сена из вальков заняты два комбайна С-6.

Хороших результатов на ремонте комбайнов добился Салихян Шарипов, отремонтировавший свой комбайн за 15 дней, что на несколько дней раньше установленного срока. Хорошо трудился здесь и Ф. Крымгужин. Нынче он ремонтирует комбайн С-6, который от остальных отличается большей полноценностью, и поэтому ему необходимо было уделять больше внимания на ремонте. Многие детали требовали или замены, или реставрации, а это занимало немало времени. И несмотря на это, Фасхитдин закончил ремонт за 12 рабочих дней.

Неплохо потрудился и комбайнер — тракторист М. Кунакасов. Немалых успехов добились и механизаторы первой бригады В. Голиков и И. Улюшев.

Вся техника готова, стоит в ожидании, когда созреют зерновые, когда их поведут мастера уборки на борьбу за большой хлеб...

День был на исходе. Не-

реоборудование комбайна подходило к концу. Вот все отошли от машины, и Р. Раҳметов запустил сердце степного корабля, включил передачу и комбайн медленно тронулся с места, чтобы проверить, хорошо ли будет работать жатка.

Когда комбайн вернулся к прежнему месту, Х. Султанов радостно сказал:

— Хорошо! Пойдет дело. Город будет убран быстро и без потерь.

А посевы его в этом году увеличились на 50 гектаров против прошлого года и составляют 90 гектаров.

Довольные и радостные расходились механизаторы. Расходились и знали, комбайн готов к уборке урожая.

П. Антипин.

Колхоз «Новый путь».



## КОЛХОЗНОЕ — ЭТО НАШЕ

Плохо пасли в прошлом году в деревне Байгускарово молодняк крупного рогатого скота. Его приходилось сдавать государству нижесредней упитанности. Ни один раз ставился этот вопрос на обсуждение общего собрания колхозников. А когда правление колхоза, партбюро при активном участии народного контролера Л. П. Лопаткина подыскали добросовестного человека — коммуниста Карагмана Давлетбердина, — дела пошли куда лучше.

Такие же добросовестные люди есть и в Пере-волочане. Вот, например, Павел Вербник. У него ежедневно телята сытые и напоенные. И упитанность их хорошая.

Но никак не скажешь таких теплых слов в адрес чабана Валеева и па-

стуха молодняка крупного рогатого скота М. Шестак. Они поздно выгоняют скот на пастбища и рано загоняют его на ночь. Да и пасут плохо. Часто они допускают потраву колхозных посевов, за что они были оштрафованы.

Пора бы этим товарищам понять, что от их труда зависит подъем экономики колхоза, а через это — благосостояние самих колхозников. Поэтому к колхозному доброму надо относиться как к своему.

В. Нестеренко,  
селькор.

\*\*\*

Вот уже пятый год подряд работает Рев Кайлов кукурузоводом в сельхозартели «Новый путь». В этом году он посеял кукурузу на площади 340 гектаров и обзялся получить с каждого гектара по 150 центнеров зеленой массы. Он провел двухкратную междурядную обработку квадратов и кукуруза растет, набирает сил. А в это время Рев Кайлов готовится к уборке урожая.

На снимке: Рев Кайлов навешивает бобовую жатку на «Беларусь».

В. Усманов.

\*\*\*

## ВЗАЙМАНАЯ ПОЛЬЗА И ВЫГОДА

Найди друга, прежде чем отправиться в путь. Так гласят древняя арабская пословица. С этой житейской мудростью хорошо знакомы народы, порвавшие цепи колониального рабства и приступившие к строительству новой жизни. В своей тяжелой борьбе за экономический и социальный прогресс они нашли надежных друзей в лице Советского Союза и всего социалистического лагеря. Народы, освободившиеся от колониального рабства, все больше осознают, что без прочного союза с народами стран социализма, с мирным пролетариатом национально-освободительное движение не смогло бы одержать свои замечательные победы.

Экономическое сотрудничество нашей Родины с развивающимися странами осуществляется в различных направлениях — в области торговли и производства, обучения и подготовки национальных кадров для молодых государств и т. д.

Торговля с молодыми независимыми государствами ведется на принципах равенства, невмешательства во внутренние дела друг друга и взаимной выгоды. За последние десять лет внешне-

торговый оборот Советского Союза с этими странами вырос более чем в 12 раз. Из развивающихся стран только за последние пять лет мы ввезли около полутора миллионов тонн натурального каучука, 740 тысяч тонн хлопка, около 100 тысяч тонн шерсти, значительное количество кожевенного сырья, джута, маслосемян, кофе, риса, какао-бобов, чая, пряностей, цитрусовых и т. д.

В обмен на потребительские товары мы вывозим в молодые свободные государства машины, оборудование, промышленное сырье. К 1980 году оборот нашей торговли с этими странами может возрасти почти в семь раз и составит десять миллиардов рублей.

Советские люди искренне хотят помочь освободившимся странам стать на ноги, создать основы современной промышленности. Ведь великий Ленин завещал оказывать помощь всем борцам против колониального рабства! Ныне во многих странах Азии, Африки, Латинской Америки при содействии Советского Союза строится около 500 промышленных и других объектов. Общая сумма советских кредитов и дру-

гих ассигнований на нужды экономического развития освободившихся стран достигла почти трех миллиардов рублей.

Ярким примером братского сотрудничества с развивающимися странами является строительство высотной Асуанской плотины на Ниле. Асуан — это не просто гигантское инженерное сооружение, которое поможет египетскому народу решить важные экономические задачи. Это символ братства и дружбы народов Советского Союза с народами, борющимися против колониализма, за национальную независимость и социальный прогресс. Вот почему с таким глубоким радушением и радостью принимали недавно в Объединенной Арабской Республике главу Советского правительства Н. С. Хрущева. Эта историческая встреча на берегах Нила выражает искреннюю признательность народов Азии и Африки Советскому Союзу за бескорыстную братскую помощь.

Честное, равноправное экономическое сотрудничество выгодно и нам, и молодым независимым государствам. Нашей Родине и братским социалистическим странам эти государства оказывают под-

держку, поставляя полезные товары, выступая в общем фронте с нами в борьбе против империализма. Помощь, которую мы оказываем народам развивающихся стран, — говорил Н. С. Хрущев, выступая по Московскому радио и телевидению 27 мая 1964 года, — оккупится сторицей. Она будет самым крепким материалом, цементирующим братство между советским народом и другими народами...

Развивающимися государствам экономическое сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими странами помогает создавать фундамент национальной экономики, добиваться экономической самостоятельности. Обретя политическую независимость, они хотят вырваться из беспросветной отсталости и нищеты, догнать развитые в промышленном отношении страны.

Но в строительстве новой жизни они сталкиваются с неминуемыми трудностями. Экономисты подсчитали, что многим из этих стран потребуется при нынешних темпах развития не меньше ста лет, чтобы достичь уровня индустриальных держав. Империалисты стремятся всячески затормозить прогрессивное развитие молодых независимых государств, оставить их на

положении аграрно-сырьевых придатков.

Свою «помощь» им СИА и капиталистические государства Западной Европы обусловливают принятием различных требований политического и военного характера. Вашингтон, например, фактически уже прекратил финансовую помощь Индонезии из-за ее твердой антиколониалистской позиции. Уменьшена американская помощь Объединенной Арабской Республике и другим афразийским странам.

Руководители этих стран решительно выступают против шантажа империалистов.

Оказывая экономическую помощь Объединенной Арабской Республике и Алжиру, Пакистану и Индонезии, Цейлону и Яемену, Гане и многим другим молодым государствам, советские люди следуют ленинским принципам интернационализма. Наша помощь народам Африки, Азии и Латинской Америки укрепляет общий антиимпериалистический фронт, служит великому делу упрочения мира, национальной независимости и социализма.

Ф. Сейфуль-Мулюков.

Знамя  
Труда

30 июля 1964 г. стр. 3

## УКАЗ

Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

### О награждении многодетных матерей орденами

«Материнская слава» и медалями «Медаль материнства»

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1944 года наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР:

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ

*Матерей, родивших и воспитавших пятеро детей*

*Медалью «Медаль материнства» II степени*

КАРИМОВУ Рахиму Ахметянну — домашнюю хозяйку, дер. Смаково Уфимского сельсовета.

КУНСУВАКОВУ Закию Мингажовну — старшего почтового агента Хайбуллинского узла связи.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

Ф. ЗАГАФУРАНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

Л. ГАЛИМОВ.

РЫСЫМБЕТОВУ Хадиму Хуснетдиновну — домашнюю хозяйку, дер. Петропавловка Уфимского сельсовета.

СИБАГАТУЛЛИНУ Рахиму Хабировну — домашнюю хозяйку, дер. Чуюнчи-Чупаново Покровского сельсовета.

СИБАГАТУЛЛИНУ Магиру Ахтамовну — домашнюю хозяйку, дер. Исянгильдино Целинского сельсовета.

## Творцы чудесного напитка



Два собеседника ведут разговор о кумысе. Один из них, глатая слоники, хвалит: «Ничего не скажешь в Туратке делают прекрасный кумыс!».

В эти дни мне пришлось побывать в Ильичеве и попробовать хваленный

кумыс. Да действительно хорош.

Малика-Айап Кунакасова вот уже четыре года занимается этим делом. Ее научила свекровь. В свое время она тоже славилась, как мастер приготовления кумыса, теперь она консультант.

На снимке вы видите Малику-Айап (справа) с пахтакой в руках. А ее напарница Гульбагида-Айап Уракова выливает свежее молоко в посуду. Это и есть начало процесса кумысоприготовления.

Готовый кумыс отправляется по всем трёмbrigadам, в первую очередь заготовителям кормов. Для них это хороший напиток во время работы, особенно в жаркие дни.

Так делаются ежегодно в колхозе «Новый путь». В этом году выделен специальный табун из 23 кобыл.

Производить кумыс можно было бы в каждом хозяйстве нашего управления. Ведь наша Башкирия издавна славится как родина кумыса. Об этом чудесном напитке нельзя забывать! Г. Билалов.

ковые. Но, очевидно, что низкочастотные колебания воспринимались живым первом зубом и по нему дошли мозга. Выяснилось также, что эти сверхминиатюрные «транзисторные приемники» в зубах во время случая оказались настроенными на волну станции, передающей торговую рекламу.

Сейчас доктор Гухарик вместе с радиотехниками пытается разработать конструкцию радиоприемника, который можно было бы уже сознательно поместить в зубной полости.

Проблема миниатюризации бытовой радиотехники уже не нова. Научные и промышленные организации, двигаясь путями не столь оригинальными, получили, однако, любопытные результаты.

## Зарубежная наука и техника

### Говорящие... зубы

Недавно в Соединенных Штатах произошел забавный и вместе с тем загадочный случай. Два человека обожали почти всех врачей своего города с жалобой на странный недуг. Время от времени им слышались голоса людей, которые советовали им покупать то холодильники, то мыло. А потом звучали, по их выражению, «хоры ангелов».

Врачи были в недоумении: никаких психических расстройств у пациентов не обнаружилось. Больных исследовали буквально по косточкам — и опять ничего. А между тем они продолжали утверждать, что

их уши слышат голоса.

Наконец, доктор Генри Пухарик обратил внимание на то, что и тот и другой пациент недавно лечили зубы у одного и того же врача. Обратились к нему, и дантист сказал, что он запломбировал им зубы цементом особого состава: в нем была примесь карборунда.

Мало-помалу все объяснилось. Кристаллы карборунда — типичного полупроводника — принимали коротковолновые радиопередачи. Не совсем еще понятно, правда, каким образом высокочастотные колебания радиоволн превращались в пломбе в зву-

## Его ждут везде

Коммунист Габдрауф Алибаев вот уже более десяти лет водит автомашину. Как и многие другие шоферы, он возил различные грузы для своего родного совхоза.

А в этом году ему, как лучшему водителю, поручили обслуживание работников добных гуртов всего совхоза. Так стал он продавцом автолавки.

Везде, где бы не был Алибаев со своим магазином, всюду его ждут. Это и понятно. Ведь работники

животноводства всегда смогут купить нужные товары. Он с большим желанием выполняет заказы животноводов.

Курсируя между летними лагерями, Алибаев сделал за полгода несколько десятков тысяч километров пробега.

Отрадно отметить, что за 13 лет шоферской работы коммунист Габдрауф Алибаев не допустил ни одной автаварии.

Ф. Утмишев,  
селькор.

## Юные помощницы

Учащиеся Верхне-Галеевской восьмилетней школы ежегодно во время летних каникул оказывают большую помощь рабочим совхоза. В этом году они активно участвуют в выращивании сахарной свеклы и на заготовке кормов.

Хорошо работают на сенокосе Альберт и Шамиль

Х. Хамитов.

### Природа и человек

## У самого полярного круга

Не балует природа человека на Чукотском полуострове. И не только потому, что здесь короткое лето и суровая длинная зима. Беден этот край растительностью. Изредка встретишь приземистую чахлую бересклет и радуешься ей, будто увиделся с хорошим другом. И как-то не верится, что здесь, у самого полярного круга, в недалеком будущем намечено открыть парк. Самый настоящий, такой, например, каких очень много в Подмосковье.

— Мечты. Фантазия, — поможет плечами приезжий человек.

— А вы не торопитесь с выводами, — ответят ему жители поселка Эгвекинот. — Пойдемте посмотрим, какие чудеса родились за последнее время в нашем «диком» крае...

Идем. Смотрим. И прямо скажем, поражаемся. Конечно, пока это всего-навсего опытный участок. Но чего только здесь не увидишь! В гордом величии застыли душистые тополя. Притихли, словно ожидая любовной нежности, стройные берескис. Как избалованный барин, разбросался по земле кедровый стланник.

Нет, не даром отдал 20 лет жизни акклиматизации деревьев и кустарников рабочий подсобного хозяйства И. Коваль. Много сил и знаний пришлося вложить ему в эту насквозь промерзшую землю, чтобы она ласко-

вой матерью приняла бы к себе на грудь вчерашних пасынков и падчериц.

— А парк у нас, конечно, будет, — твердо говорит И. Коваль. — И место я ему уже подобрал.

...Между поселками Эгвекинот и Озерный есть большой участок речного галечника. Здесь-то и устроила свое пристанище мохнатая ива. Разрослась она так, что лишь с топором через нее пройдешь.

Чем не парк? — улыбается щедрой улыбкой И. Коваль. — Дело осталось за малым. Проложить аллеи, высадить под защиту ивы малину, смородину, душистый тополь, ольху, курильский чай, и пусть на радость отдыхают люди, разятся ребятишки, объясняются в любви девушки и парни. Хорошо, не правда ли?

Что можно ответить на этот вопрос? Конечно, хорошо!

Евгений Денисов,  
(корр. ТАСС).  
г. Магадан.

РЕДАКТОР  
Ф. Х. Азаматов.

ПМК-292 (бывший СУ-4) может отпустить по безналичному расчету — организациям, за наличный расчет частным лицам дверные и оконные блоки жилищного и производственного объектов.

Обращаться по адресу: с. Акъяр ПМК-292.